非流动负债学习情境设计

教学要求

了解非流动负债的概念、性质及分类；

掌握长期借款、应付债券的核算内容及科目设置；

熟练掌握长期借款、应付债券的核算方法。

教学重点

长期借款和应付债券的核算。
教学难点

应付债券的核算

课时安排

本章安排6课时。

教学内容

模块一  长期借款
一、长期借款的概念及核算内容

长期借款是指企业向银行或其他金融机构借入的、期限在1年以上(不含1年)的各项借款。长期借款按借款用途可分为基建借款、生产经营借款、技术改造借款等；按有无抵押担保，可分为抵押借款和无抵押借款；按偿还方式可分为定期偿还借款和分期偿还借款。

长期借款是通过“长期借款”科目进行核算的，该科目应设置“本金”“利息调整”等明细科目。该科目贷方登记借入长期借款的本金及利息；借方登记偿还的长期借款本金及利息；期末余额在贷方，反映企业尚未偿还的长期借款。

二、长期借款的账务处理

企业取得长期借款时，借记“银行存款”科目，贷记“长期借款——本金”科目。若借贷双方之间存在差额，则记入“长期借款——利息调整”科目。二  短

模块二  应付债券
应付债券同长期借款一样是长期债务，不同的是长期借款是从银行或者金融机构借入的，而应付债券是有债券发行资质的企业在公开市场上发行的承诺未来偿还的债务。

一、应付债券的概念及核算内容

应付债券是指企业为筹集长期使用资金而实际发行的一种书面证明。因其是发行期限在1年以上（不含1年）而构成一项非流动负债。企业通过发行债券取得资金是以未来履行归还购买债券者本金和利息的义务作为保证的。
二、应付债券的账务处理

企业应设置“应付债券”科目，并在该科目下设置“面值”“利息调整”“应计利息”等明细科目，用以核算应付债券发行、计提利息、还本付息等情况。该科目贷方登记应付债券的本金和利息，借方登记归还的债券本金和利息；期末余额在贷方，表示企业尚未偿还的长期债券。

企业发行债券时，按实际收到款项，借记“银行存款”“库存现金”等科目；按债券票面价值，贷记“应付债券——面值”科目；按实际收到的款项与票面价值之间的差额，贷记或借记“应付债券—利息调整”科目。

对于分期付息、一次还本的债券，企业应按应付债券的摊余成本和实际利率计算确定债券的利息费用，比照长期借款利息费用处理原则，借记“在建工程”“制造费用”“财务费用”“研发支出”等科目；按面值与票面利率计算的应付未付利息，贷记“应付利息”科目；按其差额，通过“应付债券——利息调整”科目进行调整。对于一次还本付息的债券，应按应付债券的摊余成本和实际利率计算确定债券的利息费用，借记“在建工程”“制造费用”“财务费用”“研发支出”等科目；按面值与票面利率计算的应付未付利息，贷记“应付债券——应计利息”科目；按其差额，借记或贷记“应付债券——利息调整”科目。

在偿还债券时，如果采用一次还本付息方式的，企业应于债券到期支付债券本息时，借记“应付债券——面值”“应付债券——应计利息”科目，贷记“银行存款”科目。采用一次还本、分期付息方式的，在每期支付利息时，借记“应付利息”科目，贷记“银行存款”科目；债券到期偿还本金并支付最后一期利息时，借记“应付债券—面值”“在建工程”“财务费用”“制造费用”等科目，贷记“银行存款”科目；按借贷之间的差额，借记或贷记“应付债券——利息调整”科目。
模块三  其他非流动负债
一、融资租赁固定资产的核算

通过融资租赁方式租入固定资产是企业取得固定资产的重要途径。因融资租入固定资产而发生的应付融资租赁费，可形成企业的一项长期负债。企业应设置“长期应付款——应付融资租赁款”科目进行核算。

二、未确认融资费用的核算

企业应采用实际利率法按期摊销未确认融资费用，未确认融资费用的摊销可分为以下几种情况：

租赁资产和负债以最低租赁付款额的现值为入账价值，且以出租人的租赁付款额内含利率为折现率。在这种情况下，以出租人的租赁付款额内含利率作为分摊率。租赁付款额内涵利率是指在租赁开始日使最低租赁收款额的现值与为担保余值的现值之和等于租赁资产公允价值与出租人的厨师直接费用之和的折现率。

租赁资产和负债以最低租赁合同规定的利率作为分摊率。

承租人无法取得出租人的租赁付款额内含利率且租赁合同没有规定利率时，应当采用同期银行贷款利率作为折现率。因此，企业在煤气分摊未确认融资费用时，借记“财务费用”科目，贷记“未确认融资费用”科目。

三、其他租赁资产的核算

企业在租赁谈判和签订租赁合同过程中发生的，可归属于租赁资产的手续费、律师费、差旅费、印花税等初始直接费用应当计入租入资产价值，借记“固定资产”或“在建工程”科目，贷记“银行存款”或“库存现金”科目。

